

# राजविराज दैनिक

वर्ष ३२ अंक २३० २०८० साल बैशाख ४ गते सोमबार (17 Apr. 2023 Monday) मूल्य रु. ५/-

Log in : [rajvirajdainik.com.np](http://rajvirajdainik.com.np)

यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : वर्ष २०७९ : प्रणालीमा थपियो.. ३ पृष्ठमा : सामाजिक उद्यमशीलतामा ... ३ पृष्ठमा : पत्रकार बनेर आएको तीन...

## हावाहुरीबाट बचाउ र बचाओ

- घरको संरचना बलियो बनाओ,
  - हावाहुरी चल्न थालेपछि झ्यालढोका थुनौं,
  - छानालाई राम्ररी हुक तथा तारले कसेर बाधौं,
  - छतका गमला सुरक्षित रूपमा राखौं,
  - जस्तापातालगायतका वस्तुहरू खुल्ला र जथाभावी नछोडौं,
  - हावाहुरी चलेमा भागदौड नगरो, विस्तारै सुरक्षित स्थानमा जाओ,
  - सुरक्षित ओत नभेटे थुक्क बसेर दुबै हातले टाउँको छोपी घोटो परो,
  - हावाहुरी चलेको समयमा सबारी साधन रोकेर सुरक्षित स्थानमा बसौं।
- हावाहुरीबाट हुने क्षति कम गर्न पूर्व तयारी एवं सतर्कता अपनाओ।

जनहीतका लागि

## सप्तरीमा बढ्दो आत्महत्याका घटना सवारी दुर्घटनामा तीन कतै विष सेवन त कतै भुण्डिएर आत्महत्या जना घाइते



फायल तस्बिर

दैनिक समाचारदाता राजविराज, ३ बैशाख ।

सप्तरी जिल्लामा दुई महिनाको अवधिमा विष सेवन र भुण्डिएर आत्महत्या गर्नेको संख्या २२ पुगेको छ ।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका अनुसार गत आर्थिक वर्ष ०७८/०७९ मा विष सेवन तथा भुण्डिएर १ सय ३६ जनाले आत्महत्या गरेका थिए । चालु आ.व. २०७९/८० को हालसम्मको अवधिमा भने विष सेवन र भुण्डिएर आत्महत्या गर्नेको संख्या ८१ पुगेको छ ।

विषादी सेवन गर्नेको संख्या सप्तरी जिल्लामा विगत दुई महिनादेखि निकै बढ्दै गएको छ । विभिन्न घरायसी विवाद, भगडा, श्रीमान श्रीमतीबीच विवाद

लगायतका कारण विषादी सेवन तथा भुण्डिएर आत्महत्या गर्नेको संख्या बढ्दै गएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीको तथ्याङ्कले देखाएको छ ।

विगत दुई साता यता जिल्लामा विषादी सेवन र भुण्डिएर चार महिला र दुई पुरुषले आत्महत्या गरेका छन् । यस्तै आत्महत्याको प्रयास गर्नेको संख्या ८ पुगेको छ । आत्महत्याको प्रयास गर्ने हरूमा १२ वर्षिय किशोरकिशोरीदेखि ८० तथा ७५ वर्षिय वृद्धवृद्धासम्म छन् ।

पछिल्लो पटक आइतबार पनि विष सेवनबाट एक जनाको ज्यान गएको छ । प्रहरीका अनुसार घरायसी विवादमा राजगढ गाउँपालिका ६ इनर्वा टोलका ३२ वर्षिय मो. इजरायलको विष

सेवनबाट ज्यान गएको हो ।

विष सेवनबाट गम्भिर विरामी परेका उनलाई उपचारका लागि गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल पुऱ्याइएकोमा अवस्थामा सुधार नदेखिएपछि थप उपचारका लागि विराटनगरस्थित गोल्डेन अस्पताल पुऱ्याइएको थियो । जहाँ चिकित्सकले आवश्यक स्वास्थ्य परिक्षण पश्चात् उनलाई मृत घोषित गरे ।

यसअघि अघिल्लो दिन मात्र रुपनी गाउँपालिकामा श्रीमानसँग भएको घरायसी विवादमा तनावमा परेकी ५० वर्षिया

सीतादेवी साहले आफ्नै कोठामा घाँटीमा पासो लगाई भुण्डिएर आत्महत्या गरेकी थिइन् ।

जिल्लामा दैनिकजसो आत्महत्याको घटना हुन थालेपछि सरोकारवाला चिन्तित भएका छन् । आत्महत्या गर्नेमा हरेक उमेर समूहका रहेपनि बढी युवा देखिएको छ । जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका प्रवक्ता समेत रहेका डिएसपी नरेशकुमार सिंह भनछन्, अभिभावकले घरको माहोल सहज बनाउनुका साथै आफ्ना सन्तान कता छन्, के गर्दैछन् भनेर पर्याप्त ध्यान दिनुपर्ने जरुरी देखिएको छ ।

गरिवी, बेरोजगारी, प्रेम सम्बन्ध, शिक्षामा असफलता तथा ऋणको बोझ लगायतका कारणले पनि आत्महत्याका घटना बढेको तर्क दिँदै यसतर्फ बेलैमा ध्यान दिनु पर्ने कर्मचारीहरूको आधिकारी ट्रेड युनियन सप्तरीका अध्यक्ष अजय कुमार भाले आवश्यकता औल्याए ।

देशमा देखिएको आर्थिक मन्दी र त्यसले सृजित गरिएको मंहगी, बेरोजगारी, ऋणको बढ्दो भार लगायतको असर सोभै गरि खाने वर्गको मनोविज्ञानमा परेको उनी बताउँछन् । त्यसलाई समहालन नसक्दा कोहीले आत्महत्याकै बाटो रोज्न थालेको उनको भनाई छ ।

आत्महत्याको प्रयास गर्ने प्रवृत्तिलाई रोक्न राज्यसँगै परिवारका जिम्मेवार सदस्यले आ-आफ्ना स्थरबाट गम्भिर पहल गर्नु पर्ने आवश्यकता देखिएको अधिकांशको सुभाब छ ।

दैनिक समाचारदाता

राजविराज, ३ बैशाख ।

सप्तरीको हनुमाननगर कंकालिनी र अग्निसाइर कृष्णासवरण गाउँपालिकामा भएको सवारी दुर्घटनामा तीन जना घाइते भएका छन् ।

हनुमाननगर कंकालिनी नगरपालिका ५ निवासी ६० वर्षिय हरि किसुन मुखिया आफ्नै घर अगाडि बाटो काट्ने क्रममा मोटरसाइकलले ठक्कर दिदा घाइते भएका छन् ।

सकरपुराबाट भारदहतर्फ जादै गरेको को.३३.प.४०४८ नं.को मोटरसाइकलले उनलाई शनिवार ठक्कर दिएको हो । हाल उनको छिन्नमस्ता अस्पताल राजविराजमा उपचार भईरहेको प्रहरीले जनाएको छ ।

यस्तै शनिवारै जिल्लाको अग्निसाइर कृष्णासवरण गाउँपालिका ४ प्रसवनी टोलस्थित भित्री सडक खण्डमा दुई मोटरसाइकल एकआसपमा ठोकिदा दुबैको चालक घाइते

भएका छन् ।

उत्तरबाट पश्चिमतर्फ जादै गरेको स.१०प.६९३७ नं. को मोटरसाइकलले विपरित दिशाबाट आउदै गरेको स.२प.३६४६ नं. को मोटरसाइकल एक आपसमा ठोकिएको प्रहरीले जनाएको छ ।

ठक्करबाट स.१०प.६९३७ नं. को मोटरसाइकल चालक सोही गाउँपालिका २ निवासी २२ वर्षिय योगेश चौधरी र स.२प.३६४६ नं. को मोटरसाइकल चालक जिल्लाको सुरुङगा नगरपालिका ७ बस्ने २३ वर्षिय अरविन्द कुमार साह घाइते भएका छन् ।

दुबै घाइतेको छिन्नमस्ता अस्पताल राजविराजीमा उपचार भईरहेको तथा दुबै मोटरसाइकल प्रहरी नियन्त्रणमा राखि घटना बारे थप अनुसन्धान कार्य भईरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

## कोरोनाका कारण एकको मृत्यु

चितवन, ३ वैशाख (रासस) ।

जिल्लामा कोरोनाका कारण एक जनाको मृत्यु भएको छ । मृत्यु हुनेमा भरतपुर महानगरपालिका-१० का ६४ वर्षिय पुरुष रहेको स्वास्थ्य कार्यालय चितवनले जनाएको छ ।

कार्यालयका प्रमुख दुर्गा चापागाईंका अनुसार निमोनियाका कारण चितवन मेडिकल कलेजमा उपचाररत

उहाँलाई चैत ३० गते कोरोना सङ्क्रमण पुष्टि भएको थियो । सङ्क्रमणका कारण उहाँको शनिवार मृत्यु भएको हो ।

जिल्लामा अहिले दशजना सक्रिय सङ्क्रमित छन् । कार्यालयको तथ्याङ्क अनुसार भरतपुर महानगरपालिकामा आठ, रत्ननगर र कालिका नगरपालिकामा एक/एक रहेका छन् । सङ्क्रमित सबै होम आइसोलेशनमा छन् ।

## तीन दाजुभाईको गाइगोठ जल्दा ४ लाख ५० हजारको क्षति

दैनिक समाचारदाता राजविराज, ३ बैशाख ।

सप्तरीको राजगढ गाउँपालिकामा शनिवार आगलागी हुँदा तीन दाजुभाईको तीन वटा गाइगोठ जलेर नष्ट भएको छ । सो आगलागिमा ४ लाख ५० हजार मुल्य बराबरको क्षति भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

वडा नं. १ भुटकी पछवारी टोल बस्ने प्रयागलाल यादव, गोविन्दलाल यादव र अयोधा यादव तिनै दाजु

भाईको गोठ र परालको टालमा आगलागी भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

प्रहरीका अनुसार तीनै दाजुभाईको गाइगोठसहित परालको टाल जल्दा १ लाख ५० हजारको दरले ४ लाख ५० हजार मुल्य बराबरको धनमाल जलेर क्षति भएको हो ।

नेपाल प्रहरी, दमकल र स्थानिहरूको सहयोगमा आगो नियन्त्रणमा लिइएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

## हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाओ ।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं ।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं ।
- घर नजिक श्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं ।
- सलाई, लाइटर, मडितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं ।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं ।
- गुहालीमा घुर् बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं ।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिँ आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं ।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरूलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं ।
- गाउँमा वारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र वारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं ।
- गाउँका पोखरीहरूमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं ।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं ।
- कहीं कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराओ ।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोओ ।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाउं र बचाओ ।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरू जस्तै बाल्टिन, जग, बेल्ला, गैती, डोरी, स्ट्रचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरू, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं ।

अनुरोधकर्ता

हनुमाननगर कंकालिनी नगरपालिका, सप्तरी

## सम्पादकीय



## नगरपालिका जनताप्रति जिम्मेवार बन्नु जरुरी

राजविराज नगरपालिकाको बेथिति दिन प्रतिदिन बढ्दै गएको छ। नगरलाई व्यवस्थित, सफा तथा हराभरा गर्नेतर्फ कुनै ध्यान दिएको देखिन्। लामो समयदेखि प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत बिहीन रहेको यस नगरपालिकाको फोहर उठ्न सकेको छैन। नयाँ वर्षको पहिलो दिन नगर क्षेत्रभित्र फोहर उठ्न नसक्दा नगर दुर्घन्धित बन्न पुगेको छ। जताततै फोहरको थुप्रो देखिन्छ। नयाँ वर्षको तेश्रो दिन पनि फोहर उठ्न नसक्दा भन्ने थुप्रैदिए गएको छ। फोहर उठाउने सवारीसाधन हुँदा हुँदै पनि फोहर उठ्न नसक्नु बिडम्बना हो। यता नगरको विकास निर्माणतर्फ सुस्त गतिमा नगरपालिका चलिरहेको छ।

यता केही विकासीय कार्यहरु सम्पन्न भएपनि भुक्तानी नपाउँदा सम्बन्धी व्यक्ति तथा फर्मको आफ्नै पीडा छ। कार्यालय प्रयोजनका लागि गरिएको कार्यको भुक्तानी समेत निकास हुन सकिरहेको छैन। सवारीसाधन चलाउन इन्धन समेत पेट्रोल पम्पले दिन नमान्दा अधिकांश सवारी थन्किएका छन्। यसरी नगरपालिका आफै आन्तरिक द्वन्द्वमा रहेको बेला जनताको सेवा गर्न कसरी अग्रसर हुने प्रति सम्बन्धीत निकायको जवाफ छैन। जनताप्रति उत्तरदायित्व बहन गर्न नसक्दा नगरपालिकाबाट जनताले कस्तो अपेक्षा राख्न सक्छ भन्ने अहिले चर्चाको विषय बनेको छ।

तसर्थ यस्ता बेथितिप्रति नगरपालिका गम्भिर बनेर जनतालाई सरल, सुलभ ढंगले सेवा दिनेतर्फ अग्रसर हुनु जरुरी छ।

## वर्ष २०७९ : प्रणालीमा थपियो पाँच सय मेगावाट बिजुली

काठमाडौं, ३ वैशाख (रासस)। आर्थिक समृद्धिको आधारस्तम्भका रूपमा रहेको ऊर्जा क्षेत्रको विकास र विस्तारमा सरकार र निजी क्षेत्रले काँधमा काँध मिलाउँदै कामलाई गति दिएका कारण सकारात्मक नतिजा निस्कन थालेको छ। वर्ष, २०७९, हालै हामीबाट विदा भएको छ। वर्षभरिमा मुलुकको प्रणालीमा भण्डै पाँच सय मेगावाट बिजुली थप भएको छ।

नेपाल विद्युत् प्राधिकरणका अनुसार प्रणालीमा बिजुली थप हुने क्रम क्रमशः वृद्धि भएको छ। यही अवस्था कायम रहे आगामी असार मसान्तसम्म मुलुकको कूल जडित क्षमता करिब तीन हजार मेगावाट बराबर पुग्नेछ।

आन्तरिक खपतमा वृद्धि गर्दै ऊर्जा निर्यातमाफत आर्थिक उपार्जन गर्न सरकारले प्रभावकारी पहल गरिरहेको छ। प्राधिकरणका अनुसार हालसम्म दुई हजार छ सय ८९ मेगावाट बिजुली राष्ट्रिय प्रणालीमा जोडिसकेको छ। आगामी असारसम्म थप १५ आयोजना निर्माण सम्पन्न हुनेछ। त्यसमा प्राधिकरणका सहायक कम्पनीले निर्माण गरेका आयोजना समेत छन्। सो वर्षभरि नै कूल १९ वटा आयोजना पूर्ण रूपमा सञ्चालनमा आए। त्यस्तै, नौ वटा आयोजना परीक्षणको अन्तिम चरणमा पुगेका छन्।

ती आयोजनाको बिजुली समेत प्रणालीमा जोडिसकेको छ। यो वर्ष प्रणालीमा जोडिएको जलविद्युत् परियोजनामध्ये निजी क्षेत्रले निर्माण गरेको सबैभन्दा ठूलो आयोजना हो सोलुखोला दूधकोशी प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले उद्घाटन गर्नुभएको आयोजना साहस ऊर्जाले निर्माण गरेको हो। सो आयोजनाले गत फागुन १७ गतेदेखि व्यापारिक उत्पादन सुरु गरेको हो।

प्रणालीमा जलविद्युत् आयोजनाका अलावा सौर्य सिन्धुपाल्चोकको घट्टेखोला भण्डै परियोजनासमेत जोडिएका छन्।

गतवर्ष चार सय ५६ मेगावाट क्षमताको माथिल्लो तामाकोशीलगायतका आयोजना प्रणालीमा जोडिदा त्यसले मुलुकको ऊर्जा क्षेत्रमा नै रणनीतिक परिवर्तन गरिदिएको थियो। वर्षायाममा पूर्णरूपमा बिजुलीमा आत्मनिर्भर बनेको मुलुक क्रमशः हिउँदमा समेत सहज अवस्थामा पुग्न लागेको छ। निर्माणका क्रममा रहेका तीन हजार दुई सय ८० मेगावाट क्षमताका आयोजना निर्माणका विभिन्न चरणमा छन्।

ती सबै आयोजना निर्माण सम्पन्न हुँदा प्रणालीमा भण्डै सात हजार मेगावाट बराबर बिजुली पुग्नेछ। प्राधिकरणले आगामी वर्षायाममा भण्डै एक हजार दुई सय मेगावाट बराबरको बिजुली विक्रीका लागि तयारी गरिरहेको छ। स्वतन्त्र ऊर्जा उत्पादकको संस्था नेपाल (इपान)का अनुसार निजी क्षेत्रले प्रवर्द्धन गरेका केही आयोजना हाल परीक्षण उत्पादनको क्रममा छन्। ती आयोजनाले प्राधिकरणका कर्मचारीको उपस्थितिमा १५ दिन परीक्षण उत्पादन गरेपछि व्यावसायिक उत्पादन सुरु गर्नेछन्। बेनी हाइड्रोपावरले प्रवर्द्धन गरेको माथिल्लो सोलु खोला जलविद्युत् आयोजनाको परीक्षण अन्तिम चरणमा छ।

कम्पनीका प्रबन्ध निर्देशक गणेश कार्कीका अनुसार आयोजनाको बिजुली प्रणालीमा जोडिसकेको र केही दिनभित्रैमा व्यावसायिक उत्पादन सुरु हुनेछ। माथिल्लो सोलु १९ दशमलव आठ मेगावाट क्षमताको आयोजना हो। प्राधिकरणका अनुसार सडखुवासभाको माया खोला १४ दशमलव नौ मेगावाट क्षमताको आयोजनाले परीक्षण उत्पादन सम्पन्न गरी व्यावसायिक उत्पादन सुरु गर्दैछ। यस्तै रुकुमको रुकुमगाड पाँच मेगावाट, सिन्धुपाल्चोकको घट्टेखोला भण्डै एक मेगावाट पनि व्यावसायिक

उत्पादन थाल्दैछ। लमजुङको सुपर दोर्दी 'ख' ५४ मेगावाट, नवलपरासीको सौर्य परियोजना दुई मेगावाट पनि प्रणालीमा जोडिसकेको छ।

त्यस्तै, मोरङको छ दशमलव आठ मेगावाट र बाँकेमा आयोजनास्थल रहेको १० मेगावाट क्षमताको सौर्य परियोजनाको बिजुली पनि प्रणालीमा जोडिएको छ। परीक्षण उत्पादन भइरहेको अधिकांश आयोजनाबाट बिजुली प्रणालीमा आइरहेकाले प्राधिकरणलाई बिजुली व्यवस्थापनमा सहज भइरहेको छ। प्राधिकरणका अनुसार १० मेगावाट क्षमताको मकरीगाड आयोजनाले पनि यसै वर्ष व्यावसायिक उत्पादन सुरु गरेको हो। दार्चुलामा आयोजनास्थल रहेको सो आयोजनाले सुदूरपश्चिम प्रदेशको बिजुली व्यवस्थापनमा सहयोग पुगेको छ।

प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङले चालु आर्थिक वर्षको अन्त्यसम्म रसुवागढी, साञ्जेन र मध्यभोटेकोशी जलविद्युत् आयोजना निर्माण सम्पन्न गर्न सम्बद्ध निर्माण व्यवसायीलाई यसअघि नै निर्देशन दिइसक्नु भएको छ। ती आयोजना सार्वजनिक-निजी साझेदारीमा निर्माण भइरहेका छन्। कूल एक सय ११ मेगावाट क्षमताको रसुवागढी, माथिल्लो र तल्लो साञ्जेन ५७ मेगावाट र एक सय दुई मेगावाट क्षमताको मध्यभोटेकोशी जलविद्युत् आयोजनाको बिजुली प्रणालीमा जोडिएपछि त्यसले थप सकारात्मक प्रभाव पार्नेछ।

वर्ष २०७९, मा प्राधिकरणले चार सय २५ मेगावाट बराबरको बिजुली भारत निर्यात गरेको थियो। प्राधिकरणले बिजुली निर्यातबाट मात्रै चालु आवमा रु

आठ अर्ब ४४ करोड बराबरको आम्दानी गरेको छ। यसवर्ष वर्षामा बढी हुने एक हजार दुई सय मेगावाट बिजुली निर्यात गर्ने तयारी भइरहेको छ।

यस्तै, वर्ष २०७९, मा भारतसँग ऊर्जा व्यापारका लागि महत्वपूर्ण संवाद भएको थियो। बङ्गलादेशमा पनि प्रारम्भिक रूपमा ५० मेगावाट बिजुली निर्यात गर्ने सम्झौता भएको छ। न्यू वुटवल गोरखपुर चार सय केभी क्षमताको प्रसारण लाइन निर्माणको प्रक्रिया अगाडि बढेको छ। त्यस्तै, सरकारले एक हजार दुई सय मेगावाट क्षमताको वृद्धीगण्डकी जलविद्युत् आयोजना निर्माणका लागि कम्पनी दर्ता गरेर प्रक्रिया अगाडि बढाएको छ। केही ठूला आयोजना निर्माणका लागि भारतीय कम्पनीले चासो देखाएका छन्। कूल सात सय ५० मेगावाट क्षमताको पश्चिम सेती र चार सय ५० मेगावाट क्षमताको सेती नदी- ६ आयोजनामा भारतीय कम्पनी एनएचपीसीले निर्माणका लागि आवश्यक प्रक्रिया अगाडि बढाएको छ। ऊर्जा क्षेत्रमा क्रमशः वैदेशिक लगानी आकर्षित भइरहेको छ।

यस्तै, आन्तरिक रूपमा स्वदेशी लगानीकर्ताले नै एक हजार पाँच सय ५३ मेगावाट बराबरका आयोजना निर्माणमा लेजाने तयारी गरिरहेको इपानका कार्यकारी सदस्य प्रकाश दुलालको भनाइ छ। निर्माणधीन र निर्माणमा जाने तयारीमा रहेका आयोजनाको कूल क्षमता मात्रै चार हजार आठ सय ३४ मेगावाट बराबर छ। त्यस्तै, भण्डै ९६ दशमलव पाँच प्रतिशत घरधुरीमा बिजुली पुगेको छ। यस आधारमा हेर्दा गत वर्ष नेपालको ऊर्जा क्षेत्रको विकास र विस्तारका लागि महत्वपूर्ण वर्षको परिचय बनाएर हामीबाट विदा भएको छ।

## ८ सय ४

## भित्तेपात्रोलाई स्वीकृति

काठमाडौं, ३ वैशाख (रासस)। नेपाल पञ्चाङ्ग निर्णायक विकास समितिले विसं २०८० का लागि ८०४ भित्तेपात्रो (क्यालेण्डर)लाई स्वीकृति दिएको छ। भित्तेपात्रो प्रकाशन गर्नेले समितिको स्वीकृति लिनुपर्ने गरी सरकारले २०७७ पुस २० गते गठन आदेश जारी गरेको थियो। गठन आदेश बमोजिम विसं २०८० का लागि हालसम्म ८०४ वटा भित्तेपात्रोले स्वीकृति पाएको र अहिले पनि केही भित्तेपात्रो प्रकाशन गर्ने संस्था स्वीकृति लिने क्रममा रहेको समितिका कार्यकारी निर्देशक सूर्यप्रसाद हुङ्गेलले राससलाई जानकारी दिनुभयो।

सरकारले जारी गरेको समितिको गठन आदेश विसं २०७८ असार महिनामा नेपाल राजपत्रमा प्रकाशन भएको र सो बमोजिम विसं २०७९ देखि समितिसँग स्वीकृति लिएर भित्तेपात्रो प्रकाशन हुन थालेको हो। गत वर्ष करिब एक हजार भित्तेपात्रो स्वीकृति लिएर

प्रकाशन गरिएको थियो। समितिको स्वीकृति नलिई प्रकाशन हुने भित्तेपात्रोलाई कारबाही प्रक्रिया पनि अघि बढाइएको जानकारी उहाँले दिनुभयो। स्वीकृति नलिई प्रकाशन हुने भित्तेपात्रोको अनुगमनका लागि संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्ययन मन्त्रालयका संस्कृति महाशाखा प्रमुखको संयोजकत्वमा गृह मन्त्रालयसहित सरोकार भएका निकायका प्रतिनिधि सदस्य रहेको अनुगमन समिति गठन गरिएको छ।

उक्त समितिअन्तर्गत पञ्चाङ्गकार मुरारीराज पाण्डेको संयोजकत्वमा उपसमिति पनि गठन गरिएको र सो समितिमा संस्कृति र गृह मन्त्रालयका शाखा अधिकृत पनि सदस्य रहेका छन्। समिति र उप समितिले अनुगमन गरी स्वीकृति नलिई प्रकाशन हुने भित्तेपात्रोलाई कारबाही गर्न लागेको हो। समितिले आजैदेखि अनुगमन बाँकी तीन पृष्ठमा

## डा. ललन प्रसाद राुनियार

## Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

## कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

## डा. सन्तोष प्रसाद शाह

## Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine (NAMS, Bir Hospital Kathmandu) NMC Reg. No. : 15019

## कन्सलटेन्ट फिजिसियन

## डा. यमेश यादव

## Dr. Yamesh Yadav

MBBS (T.U.), MS (Nobel Medical College, K.U.) General and Laproscopic Surgeon NMC Reg. No. : 16392

## जेनरल सर्जन

## डा. सरोज कुमार साह

## Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

## हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

## डा. जयन्ती यादव

## Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

## बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क :

कृताञ्जली मेडिकल हॅल

राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

# सामाजिक उद्यमशीलतामा नयाँ आयाम

डिल्लीराम बाँस्तोला  
काठमाडौं, ३ वैशाख (रासस) ।

सामाजिक उद्यम के हो भन्ने सम्बन्धमा आजसम्म सर्वमान्य परिभाषा छैन विश्वव्यापीरूपमा अवधारणागत अस्पष्टता छ, वा आफ्नै तवरले परिभाषित गर्ने गरिएको पाइन्छ। देश, समाज र परिवेश अनुरूप यसलाई फरकफरक तवरको हेरेको पाइन्छ।

तथापि मूलतः नाफा वितरणको आधारमा सामाजिक उद्यम र निजी व्यवसायबीचको फरक छुट्याउन सकिन्छ। सामाजिक उद्यमकोध्येय समाजको विकासमा योगदान गर्नु हो भने निजी व्यवसायकोध्येय आफ्ना शेयरवालाको नाफा वृद्धि गर्नु हो। अर्को शब्दमा भन्ने हो भने सामाजिक उद्यम भन्नाले स्वच्छ प्रतिस्पर्धामा आधारित व्यवसाय, वातावरणमैत्री व्यवसाय र समाजका सिमान्तकृत व्यक्तिलाई सहयोग गर्ने व्यवसाय भन्न सकिन्छ।

सामाजिक उद्यम बजारको एक यस्तो अवधारणा हो, जसले व्यवसायबाट हुने नाफाभन्दा त्यसबाट समाजमा परेको प्रभावलाई बढी महत्व दिन्छ। आफूले आर्जन गरेको नाफा समाजका निश्चित वर्ग र समुदाय लाभान्वित हुने गरी खर्चगर्नु नै सामाजिक उद्यम हो। यसले समाजमा कस्तो प्रभाव सिर्जना गरेको छ सोही आधारमा मूल्याङ्कन गर्न सकिन्छ, नकि त्यसले आर्जन गरेको नाफाका आधारमा। सामाजिक उद्यमलाई यसका विशेषताको आधारमा पनि बुझ्न सकिन्छ।

अरुलाई सहयोग गर्नु, सामाजिक मूल्य सिर्जना गर्नु, सकारात्मक सामाजिक प्रभाव, दिगोपन, मूल्य मान्यतामा आधारित, नवप्रवर्द्धनका विशेषता हुन्। यस्ता संस्थाले पनि आर्थिक आत्मनिर्भर भई दिगोरूपमा संस्था सञ्चालन गर्न सीमित नाफाको उद्देश्य राख्छन्। तथापि त्यस्तो आर्जित नाफा अरुको हितमा खर्च गर्ने र खासगरी आर्थिक सामाजिक रुपमापछि परेका वा विशेष परिस्थिति परी आकस्मिक समस्यामा परेका व्यक्ति तथा समुदायको हिततर्फ लक्षित गरी खर्च गर्ने गरेको पाइन्छ।

समाज विकासक्रमसँगै समाज सुधारका विविध प्रयास हुँदै आएको पाइन्छ। वैदिक धर्म, संस्कृति र परम्परा अध्ययन गर्दा प्राचीनकालदेखि नै 'परोपकार पुण्याय पापाय परपिडनम्' जस्ता मूल्य मान्यताले समाजलाई निर्देशित गरी आएको पाइन्छ।

आधुनिककालमा खासगरी सन् २००४ पछि चीनमा सामाजिक उद्यमसम्बन्धी नवीन अवधारणा सतहमा आएको हो। त्यसपछि विश्वका अन्य देशमा पनि यसको अभ्यास तीव्र रुपमा हुन थाल्यो। विश्वका केही चर्चित सामाजिक उद्यममा अशोका, ग्रामीण विकास बैंक, व्युटीफुल स्टोर, मलाला फन्ड, सेभेन्थ जेनेरेशन, टोम्स सु, सेफ प्वाइन्ट ट्रेड, आइफार्मर, वर्क फर इम्प्याक्ट, इरा ९२, नेष्ट,

सिष्टी आदिलाई लिन सकिन्छ। नेपालमा प्राचीन समयदेखि कुनै न कुनै प्रकारले सामाजिक व्यवसायिक संस्था सञ्चालनमा रहेको पाइन्छ। गुठी प्रणालीलाई यसको उदाहरणको रुपमा लिन सकिन्छ। प्राचीनकाल, मल्लकाल र आधुनिककालमा समाज सुधारका क्षेत्रमा केही न केही कार्यहुँदै आएको पाइन्छ। समाज कल्याण ऐन २०३४ बमोजिम स्थापित समाज कल्याण परिषदले सामाजिक कल्याणसँग सम्बन्धित कार्यबाट देशको सर्वाङ्गीण विकासमा टेवा पुऱ्याउनका लागि सम्बन्धित मन्त्रालय तथा सामाजिक सङ्घ संस्थामार्फत समाज कल्याण कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने उद्देश्य राखेको पाइन्छ।

'मन, बचन र कर्मले सेवा गरौं' भन्ने मूल मन्त्रका साथ स्थापित समाज कल्याण परिषदअन्तर्गत हालसम्म ५० हजार तीन सय ५८ स्थानीय गैरसरकारी संस्था र दुई सय ७० वटा अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्था दर्ता भई कार्य गरिरहेका छन्। यी संस्थामध्ये ९५ प्रतिशतभन्दा बढी दातामुखी रहेका छन्। हालैका दिनमा अन्तर्राष्ट्रिय समुदायले गैरसरकारी संस्थालाई गर्ने सहयोगको मात्रा घटाउँदै लगेको परिवेशमा आत्मनिर्भर सामाजिक उद्यमको महत्व अबै बढ्दै जाने देखिन्छ। सामाजिक उद्यमसम्बन्धी अवधारणा नेपालको सन्दर्भमा एक नवीन विषय हो। नेपालमा औपचारिकरूपमा भने यो अवधारणा सन् २००८ तिर सुरु भएको हो। हाल शिक्षा बालस्वास्थ्य, वातावरण संरक्षण, महिला, फरक क्षमता भएका व्यक्ति, सामाजिक समस्या, युवा, विद्यार्थी, बेरोजगारी, गरिबी न्यूनीकरण, कृषिजन्य उत्पादन, नवीनतम् प्रविधि, सीप विकास, हस्तकला, कृषिजस्ता क्षेत्रमा सामाजिक संस्था क्रियाशील रहेको पाइन्छ।

नैतिक दृष्टान्त कवितामा कविशिरोमणि लेखनाथ पौड्यालले भन्नुभएको छ, "मिलेर काम गर्नाले हुन्छ अत्यन्त फायदा, एकता हेर कस्तो छ मौरीको महमा सदा"। यसै मान्यताअनुसार सामाजिक उद्यमका क्षेत्रमा सुखावती स्टोर, स्मार्ट पानी (पानीको दिगो व्यवस्थापन), विरुवा भेन्चर (उद्यमशीलता प्रवर्द्धन परामर्श), बिहानी सोसियल भेन्चर (ज्येष्ठ नागरिक), एक्सन वर्क नेपाल (जोखिममा परेका तथा पिछ्छाडिएका समूह), एन्थोपोज (मोर्तिविन्दु), छहारी सर्भिस (महिला सशक्तिकरण), डोको रिसाइकल (फोहर व्यवस्थापन) जस्ता संस्था क्रियाशील रहेका छन्।

वैदेशिक रोजगारीको होमस्टे डप कम (पर्यटन प्रवर्द्धन), फेन्डस ह्यान्डीक्राफ्टस (महिला सीप तालिम), हाम्री बहिनी (वातावरण), खालिसिसा (फोहर व्यवस्थापन), मितेरी रिसाइकल (वातावरण, महिला

सशक्तिकरण), द लोकल प्रोजेक्ट नेपाल (हस्तकला), जावलाखेल ह्याण्डीक्राफ्ट सेन्टर (हस्तकला, गलैँचा उत्पादन), द भिलेज क्याफे पाटन (महिला सीप विकास, सशक्तिकरण), सिङ्ग ह्यान्डस क्लिनिक (दृष्टिबिहिन सीप विकास), सारङ्गी भेजिटेरियन रेष्टुरेन्ट (गाइने जातिको परम्परागत सीप कला संरक्षण) लाईसमेत लिन सकिन्छ।

यसका अलावा यस प्रकारका अन्य संस्थाहरू हाइजर ग्राउन्ड पाटन (महिला सशक्तिकरण, सीप विकास), द क्याफे विथ नो नेम (बालविकास, सडक बालबालिका), महागुठी काफ्ट विथ कनसाइन्स (महिला तथा बालबालिका), ढुकुटी (आर्ट, काफ्ट), केटीएम हाट (हस्तकला सामान, चियालगायत नेपाली उत्पादन विक्री), तिम्पो कन्सेप्ट (नेपाली ब्रान्डका थरीथरी डिजाइन तथा हस्तकला सामग्री उत्पादन विक्री) जस्ता संस्थालाई लिन सकिन्छ। किडस कलेजले समेत यस क्षेत्रमा अध्ययन अनुसन्धान कार्य गर्ने गरेको पाइन्छ। त्यसैगरी सम्बृद्धि, आईडिया स्टुडियो, अन्तरप्रेरण, स्टार्टअपस नेपाल, वन टु वाच, नेक्स्ट, सामर्थ, डोल्मा इम्प्याक्ट फन्ड, रक्स स्टार्टलगायतका करिब ५० सामाजिक कम्पनी नेपालमा विभिन्न क्षेत्रमा क्रियाशील रहेको पाइन्छ।

हाम्रो समाजमा पनि दैनिक लाखौं कमाइ हुने र सम्भ्रान्त जीवन जिउने व्यक्तिदेखि विहान के खाउँ बेलुका के खाउँ अवस्था भएका तथा दिनभरि अर्काको काम गरी कमाएको थोरै पैसाले गर्जो टार्ने बाध्यता भएका व्यक्ति प्रशस्त छन्। आजसम्म भएका राजनीतिक परिवर्तनले यस्ता आर्थिक सामाजिक दृष्टिले पछाडि परेका र भूइँतहमा रहेका व्यक्तिको जीविकोपार्जनमा अनुभूतिजन्य कार्य भएको पाइँदैन।

धनी र गरिबबीचको फासला बढ्दै गएको पाइन्छ। देश विकास, अविाकास र परनिर्भरताको क्रममै रुमलिरहेको पाइन्छ। नेपालमा सामाजिक उद्यम वा कम्पनी कसलाई भन्ने यसका आधार के हुन भन्नेबारे स्पष्ट सरकारी नीति नै छैन। स्पष्ट कानुनी प्रबन्ध नै नभएको अवस्थामा सामाजिक उद्यम स्थापना तथा सञ्चालनमा समेत अनेक बाधा अडचन भेल्लुपर्ने अवस्था छ। तथापि, केही उत्साही उद्यमीले साँचो अर्थमा समाज सेवाको उद्देश्यले विभिन्न क्षेत्रमा सुरु गरेका नवीन तथा नवप्रवर्द्धनात्मक व्यवसायले सुखद भविष्यको सङ्केत गरेका छन्। यसको ज्वलन्त उदाहरणको रुपमा सुखावती स्टोरलाई लिन सकिन्छ।

वैदेशिक रोजगारीको सिलसिलामा दक्षिण कोरिया रहँदा व्युटीफुल स्टोरमा कामको सिलसिलामा सिकेको ज्ञान, सीप र अनुभवबाट प्रभावित भई उत्साही युवा चिजमान गुरुङको अगुवाइमा परोपकारी भावनाका केही व्यक्ति मिलेर एक

गैरनाफामूलक व्यावसायिक सामाजिक कम्पनीको रुपमा सुखावती स्टोर स्थापना भएको हो।

यस संस्थाको मुख्य उद्देश्य भनेको मानव कल्याण, रोजगारी सिर्जना र खेर गइरहेको सामग्रीको यथासम्भव पुनः प्रयोग गर्ने संस्कृतिलाई बढावा दिँदै वातावरण संरक्षणमा योगदान दिनु हो। सुखावती स्टोरले शून्य फोहरको अवधारणा कार्यान्वयनमा ल्याएको छ। सुखावतीका काठमाडौं उपत्यकास्थित वनस्थली, नेपालटार वा फ्रम्सीखेलस्थित स्टोरमा दैनिक दुई सुयको हाराहारीमा ग्राहक पुग्ने गरेका र त्यसबाट दैनिक सरदर रु वीस हजारसम्मको कारोबार हुने गरेको पाइन्छ। स्वच्छ, सुखी र सुन्दर संसार निर्माणको परिकल्पनालाई केन्द्रमा राखेर सुखावती स्टोरले गरिब न्यूनीकरण, वातावरण संरक्षण र रोजगारी सिर्जनाका निमित्त दिगोरूपमा सामाजिक उद्यम सञ्चालन गर्ने लक्ष्यलाई व्यवहारमा कार्यान्वयन गरेको छ।

'रिड्युस, रियुज र रिसाइकल' तथा पिपुल, प्लानेट र प्रोफिटको सैद्धान्तिक जगमा उभिएर यो संस्थाले एकातिर आर्थिक सामाजिक दृष्टिले पछि परेका वर्गलाई लक्षित गरी उनीहरूको आयआर्जन, रोजगारी, स्वास्थ्य, शिक्षा, जीविकोपार्जनमा यथासम्भव सहयोग गर्दै आएको छ भने अर्कोतिर शून्य फोहर अवधारणालाई व्यवहारमा कार्यान्वयन गरी वातावरण संरक्षणमा समेत टेवा पुऱ्याएको छ।

व्यक्ति र परिवारभन्दा माथि उठेर वसुधैव कुटुम्बकम्को परहितकारी मानवतावादी मर्मलाई आत्मसाथ गर्दै 'सेवा हि परमो यतो धर्म ततो जयू' जस्ता सदियौँदेखि हाम्रो समाजमा विद्यमान नैतिक आध्यात्मिक र सामाजिक संहितालाई मूल मन्त्र मानेर मानव जीवन र जगतको सेवा र संरक्षण कार्यमा यस्ता केही सामाजिक संस्थाको भूमिका उदाहरणीय रहेको छ। यस्ता सामाजिक उद्यमले रोजगारी सिर्जना, गरिबी निवारण, महिला सशक्तिकरण, वातावरण संरक्षणलगायत राष्ट्रिय विकासका विविध क्षेत्रमा महत्वपूर्ण योगदान गर्न सक्ने कुरामा सन्देह छैन। यसका लागि सामाजिक उद्यमको स्थापना, सञ्चालन, विकास, विस्तार, नियमन तथा प्रोत्साहन सम्बन्धमा सरकारले ठोस नीति नै तय गरी अगाडि बढ्नुपर्ने देखिन्छ।

८ सय ४ ...

सुरु गरेको जनाइएको छ। स्वीकृति नलिई प्रकाशन हुने भित्तेपत्रोमा तिथि, मिति, चाड पर्वलगायतमा दोहोरिपन आउन थालेकाले सरकारले यस्तो व्यवस्था गरेको हो। समितिले अनलाइनबाटै भित्तेपत्रो प्रकाशनका लागि फारम भरेर स्वीकृति लिन सक्ने व्यवस्था पनि गरेको छ।

## विश्व समाचार

### पत्रकार बनेर आएको तीन जनाद्वारा पूर्वभारतीय नेताको हत्या

प्रयागराज (उत्तर प्रदेश), ३ वैशाख (रासस/एएनआई) । अपहरणको अभियोगमा दोषी ठहरिएका एक जना पूर्वभारतीय राजनीतिज्ञ र उनका भाइको गोली हानेर हत्या भएको छ। पत्रकार बनेर आएका तीन जना किशोरले प्रहरी घेराउँदा उत्तर प्रदेशका पूर्वसांसद अतिक अहमद उनका भाइ असरफलाई गोली हानेर मारेका हुन्। यहाँस्थित अस्पतालमा स्वास्थ्य परीक्षणका लागि ल्याइएका अहमद दाजुभाइ अस्पताल बाहिर पत्रकारसँग कुराकानी गरिरहेका बेला पत्रकारकैबीचमा रहेका ती तीन जनाले उनीहरूलाई टाउकोमा गोली हानेका थिए। घटना गएराति भएको हो। पूर्वसांसद राजु पालको हत्यामा दोषी ठहरिएका उनीहरू साबरमती जेलमा कैद भुक्तान गरिरहेका थिए। आक्रमणकारी तिनैजनालाई पक्राउ गरिएको छ।

अतिक अहमदविरुद्ध विगत दुई दशकमा अपहरण, हत्या र जवरजस्ती करणीलगायत दर्जनौँ मुद्दा दर्ता भएका थिए। स्थानीय अदालतले उनलाई अपहरण मुद्दामा गत मार्चमा जन्मकैदको सजाय सुनाएको थियो। अतिकले आफूलाई प्रहरीबाट असुरक्षा रहेको बताउँदै आएका थिए।

अतिक र असरफलाई गोली हानेको भिडियो सामाजिक सञ्जालमा 'भाइरल' भएको छ। दुई दिनअघि अतिक अहमदका छोरा असद तथा उनीसँगै रहेका उनका साथी गुलाम मोहम्मद भाँसीमा भएको प्रहरी कारवाहीमा मारिएका थिए। उनीहरूविरुद्ध उत्तर प्रदेश प्रहरीको विशेष कार्यदलले कारवाही गरेको थियो।

मुख्यमन्त्री योगी आदित्य नाथले उक्त घटनाको उच्चस्तरीय अनुसन्धान गर्न आदेश दिँदै तीन सदस्यीय न्यायिक आयोग गठनको घोषणा गर्नुभएको छ।

उत्तर प्रदेशका पूर्वमुख्यमन्त्री तथा समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष अखिलेश यादवले उक्त घटनालाई अपराधको पराकाष्ठा भन्दै राज्यमा शान्तिसुव्यवस्था कायम गर्न अक्षम भएकामा राज्य सरकारको आलोचना गर्नुभएको छ।

काङ्ग्रेस नेत्री प्रियङ्का गान्धी, भारतीय कम्युनिष्ट पार्टीका नेता सीताराम यचुरीलगायत विभिन्न राजनीतिक पार्टीका नेताले हत्याकाण्डको निन्दा गर्नुभएको छ। उहाँहरूले राज्यमा जङ्गली राजलाई बढावा दिएको आरोप लगाउँदै मुख्यमन्त्री आदित्यनाथको आलोचना गर्नुभएको छ।

### आवासीय भवनमा आगो लाग्दा सोह्र जनाको मृत्यु

दुबई, ३ वैशाख (रासस/एएफपी) । दुबईको एउटा आवासीय भवनमा आगलागी हुँदा १६ जनाको मृत्यु भएको छ भने नौ जना घाइते भएका छन्।

शहरको पुरानो भागमा रहेको अल-रस छेउमा रहेको भवनको चौथो तलामा आगलागी हुँदा उक्त हताहत भएको स्थानीय सञ्चारमाध्यमले जनाएका छन्। निर्माण सुरक्षा र अग्नि सुरक्षा आवश्यकताको पालना नगरेको कारण आगलागी भएको सिभिल डिफेन्स फोर्सको प्रारम्भिक अनुसन्धानले देखाएको छ।

दुबई संयुक्त अरब इमिरेट्सका सात इमिरेट्स मध्येको एक हो। यहाँ करिब ३३ लाख जनसङ्ख्याको बसोबास छ भने त्यसमा भण्डै ९० प्रतिशत विदेशी छन्। आगालागीमा ज्यान गुमाएका तथा घाइतेभएकाको राष्ट्रियता भने खुलाइएको छैन।

सन् २०१७ देखि दुबईका अधिकारीहरूले आगोको जोखिम कम गर्न भवन नियममा कठोर प्रावधानको व्यवस्था घोषणा गरेका छन्। मुख्यतया भवनको बाहिरी आवरणमा प्रयोग हुने ज्वलनशील सामग्रीहरूलाई लिएर कडा नियम ल्याइएको हो।

### सुडानमा द्वन्द्व भड्किएकामा सुरक्षा परिषद्को चिन्ता

संयुक्त राष्ट्रसङ्घ, ३ वैशाख (रासस/सिन्टवा) । राष्ट्रसङ्घीय सुरक्षा परिषदले सुडानमा द्वन्द्व भड्किएकामा गहिरो चिन्ता व्यक्त गर्दै त्यहाँ भएको मानवीय क्षतिप्रति दुःख प्रकट गरेको छ।

सुरक्षा परिषद्का सदस्यले द्वन्द्वरत पक्षलाई तत्काल फडप त्यागेर शान्ति स्थापना गर्न तथा सुडानको वर्तमान सङ्कट समाधानका निमित्त वार्तामा फर्कन आह्वान गरेको छ।

परिषदले आइतबार एक विज्ञप्ति निकालेर सुडानमा मानवीय पहुँच कायम राख्न तथा राष्ट्रसङ्घीय कर्मचारीको सुरक्षा सुनिश्चित गर्न सम्बद्ध पक्षसँग आग्रह गरेको छ। विज्ञप्तिमा सुडानको एकता, सार्वभौमसत्ता, स्वतन्त्रता र क्षेत्रीय अखण्डताप्रति परिषद्को दृढ प्रतिबद्धता दोहोर्याइएको छ।

सुडानको राजधानी खार्तुममा हिजोदेखि जारी विद्रोही अर्धसैनिक बल यूपिड सपोर्ट फोर्स (आरएसएफ) र सरकारी सेनाबीचको फडपमा कम्तीमा ५६ जनाले ज्यान गुमाएका तथा छ सय जना घाइते भएका समाचार सार्वजनिक भएपछि सुरक्षा परिषदले तत्काल युद्ध अन्त्यका लागि आह्वान गरेको हो। शानिवादेखि जारी युद्ध आइतबार पनि बिहानैदेखि जारी रहेको अन्तर्राष्ट्रिय सञ्चारमाध्यमले जनाएका छन्। कमजोर समुदायलाई खाद्य सहायता प्रदान गर्न राष्ट्रसङ्घीय निकाय विश्व खाद्य कार्यक्रमका तीन जना कर्मचारी पनि फडपमा मारिएका छन्। पश्चिम सुडानको कब्कवियामा रहेको सैन्य आधार शिविरमा भएको फडपमा उनीहरूको मृत्यु भएको अधिकारीहरूले बताएका छन्।

बेलायत, अमेरिका, युरोपेली सङ्घ, रुस र चीनले तत्काल युद्ध अन्त्यको आह्वान गरेका छन्। संयुक्त राष्ट्रसङ्घका महासचिव एन्टोनियो गुटेरेसले सैनिक जनरल बुरहान र आरएसएफका जनरल मोहमद हमदान डगालोसँग टेलिफोनमा कुरा गर्दै अविबलम्ब हिंसा अन्त्य गर्न आग्रह गर्नुभएको छ।

# माओवादी, एकीकृत समाजवादी र जसपाले १५ दिनभित्र संयुक्त मोर्चा बनाउने

# सेक्युरिटी प्रिन्टिङ प्रेस खरिद प्रकरणमा ९ जना बिरुद्ध ६९ करोडको भ्रष्टाचार मुद्दा

**दैनिक समाचारदाता काठमाडौं, ३ बैशाख ।**

सत्तारूढ तीन दल नेकपा (माओवादी केन्द्र), नेकपा (एकीकृत समाजवादी) र जनता समाजवादी पार्टी नेपाल (जसपा) ले १५ दिनभित्र संयुक्त मोर्चा बनाउने भएका छन् ।

पुष्पकमल दाहाल प्रचण्ड नेतृत्वको माओवादी केन्द्र, माधव नेपाल नेतृत्वको एकीकृत समाजवादी र उपेन्द्र यादव नेतृत्वको जसपाले पार्टी एकता अगाडि बढाउन संयुक्त मोर्चा बनाउन लागेका हुन् ।

तीन पार्टीले १५ दिनभित्र मोर्चा बनाउने एकीकृत समाजवादीका प्रमुख सचेतक मेटमणि चौधरीले जानकारी दिए ।

आइतवार प्रतिनिधि सभा बैठकपछि सञ्चारकर्मीहरूसँग कुराकानी गर्दै प्रमुख सचेतक चौधरीले १५ दिन भित्रमा नेकपा (

माओवादी केन्द्र), नेकपा (एकीकृत समाजवादी) र जनता समाजवादी पार्टीका बीचमा मोर्चा बन्ने बताए ।

उनले मोर्चाले सकारात्मक रूप लिएमा पार्टी एकतासम्म हुने सम्भावना रहेको बताए । उनले आफूहरू पार्टी निर्माण र पार्टी एकताको अभियानमा लागिरेको उल्लेख गरे ।

उनले भने, 'सकारात्मक रूप लियो भने यो एकतासम्म जानसक्ने सम्भावना छ । त्यो ठाउँमा हामी पुगेका छौं । अहिलेसम्म हामी सरकार निर्माणमा लागेका थियौं । अब पार्टी एकता, पार्टी निर्माण गर्ने अभियानमा छौं ।'

यस्तै, सञ्चारकर्मीहरूसँग संक्षिप्त कुराकानी गर्दै एकीकृत समाजवादीका सांसद राजेन्द्रप्रसाद पाण्डेले भने पार्टी एकताको सम्बन्धमा कुनै प्रगति

हुन नसकेको बताए ।

उनले भने, 'हामीले कार्यदल पनि बनाएका थियौं। कार्यदलले विभिन्न पार्टीहरूसँग कुरा पनि गरिरहेको छ । केही कुरा मिलेकाहरूसँग त अलि अगाडि एकता पनि भइसकेको छ । अरु केही कुरा नीति, सिद्धान्त, कार्यक्रम मिल्न सक्नेहरूसँग एकता हुँदै जान्छ । अहिले ट्याक्कै यतिबेला चाहीं त्यति धेरै प्रगति छैन ।'

उनले वामपन्थी विचारधाराका दलहरूसँग मोर्चा र एकीकरणका लागि छलफल चलिरेको बताए ।

**दैनिक समाचारदाता काठमाडौं, ३ बैशाख ।**

बहुचर्चित सेक्युरिटी प्रिन्टिङ प्रेसमा खरिद प्रकरणमा जोडिएका सुरक्षण मुद्रण केन्द्रका सीईओ विकल पौडेलसहित ९ जनाविरुद्ध अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले भ्रष्टाचार मुद्दा चलाएको छ ।

सेक्युरिटी प्रिन्टिङ प्रेस र प्रेसराइज्ड फ्युल स्टोरेज ट्यांकको पावर सिस्टम खरिदमा भ्रष्टाचार गरेको ठहरसहित अख्तियारले आइतवार पौडेलसहित ९ जनाविरुद्ध विशेष अदालतमा मुद्दा हालेको हो ।

अख्तियारले सीईओ पौडेल एकलैविरुद्ध ६९ करोड ८ लाख ८९ हजार ८५४ रुपैयाँ विगो दावीसहित मुद्दा चलाएको छ ।

सुरक्षा मुद्रण केन्द्रका निर्देशक पौडेलले पावर सिस्टम खरिद गर्न बोलपत्रमा मिलेमतो, अस्वाभाविक लागत अनुमान सकार, गुणस्तरहीन इलेक्ट्रिक ट्रान्सफर्मरलाई भुक्तानी र औचित्य नै पुष्टि नहुने बल्क फ्युल ट्यांक सिस्टम किनेर भ्रष्टाचार गरेका अख्तियारले जनाएको छ ।

त्यसैगरी पौडेलसँगै मेकानिकलतर्फका तत्कालीन सीडीई (हाल वन तथा वातावरण मन्त्रालय) नवीनकुमार पोखरेलविरुद्ध पनि करोडौंको भ्रष्टाचारमुद्दा लागेको छ । उनीविरुद्ध ४९ करोड ४६ लाख ३५ हजार ९ सय ४५ रुपैयाँ विगो अख्तियारले दावी गरेको छ ।

अख्तियारले राष्ट्रिय सूचना

प्रविधि केन्द्रमा कार्यरत मुद्रण केन्द्रका तत्कालीन सहायक निर्देशक रमेशप्रसाद पोखरेलविरुद्ध २० करोड ३८ लाख ९३ हजार ८२७ रुपैयाँ विगो मागसहित मुद्दा चलाएको छ ।

यो प्रकरणमा अख्तियारले शाखा अधिकृत मनिकमान महर्जन, तत्कालीन लेखा अधिकृत रामबहादुर बुढा, शाखा अधिकृत शिरीष उपाध्याय, इन्जिनियरिङ मार्केटिङ कन्सर्नका प्रबन्ध निर्देशक रोहितमान प्रधान, मेपटेक विल्डिङ सर्भिसस प्रालिका निर्देशक भुवन महर्जन र परामर्शदाता वास्तुशिल्प एसोसिएट्सका प्रबन्ध निर्देशक मित्रलाल गुरोलाई पनि भ्रष्टाचार मुद्दा लगाएको छ ।

## गोली प्रहार घटनामा संलग्न भएको आरोपमा १६ जना पक्राउ

**दैनिक समाचारदाता रौतहट, ३ बैशाख ।**

गढीमाई नगरपालिका-८ धोबिनियामा शनिवार एक जनाको ज्यान जानेगरी भएको गोली प्रहार घटनामा संलग्न भएको आरोपमा प्रहरीले १६ जनालाई नियन्त्रणमा लिएको छ ।

धोबिनियामा शनिवार बाटो विस्तार गर्ने क्रममा भएको विवादमा गोली चल्दा स्थानीय ५० वर्षीय रामकुमार राय यादवको मृत्यु भएको थियो । गोली लागेर गम्भीर घाइते यादवको वीरगञ्ज मेडिकल कलेजमा उपचारका क्रममा मृत्यु भएको हो । उनको शव अहिले पनि

अस्पतालमै राखिएको छ ।

घटनामा संलग्न भएको आशंका गराएरि सम्ममा गाउँका १६ जनालाई पक्राउ गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय रौतहटका प्रवक्ता प्रहरी नायब उपरीक्षक (डिएसपी) उमाशंकर यादवले जानकारी दिए ।

दुई पक्षबीच भएको झडपको क्रममा ४ जना घाइते भएका छन् । डिएसपी यादवका अनुसार घाइतेमध्ये दुई जनालाई गोलीको छर्रा लागेको छ भने दुई जनाको टाउको फुटेको छ । निरन्जन राय यादव र प्रताप यादवलाई गोली लागेको छ । यस्तै, कपिलदेव राय यादव र अर्का एकजनाको टाउको फुटेको छ ।

## हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं ।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं ।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं ।
- घर नजिक थ्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं ।
- सलाई, लाइट, मट्टितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं ।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं ।
- गुहालीमा घुर् बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं ।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिँ आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं ।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं ।
- गाउँमा बारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र बारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं ।
- गाउँका पोखरीहरूमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं ।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं ।
- कहीं कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं ।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं ।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाऔं र बचाऔं ।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरू जस्तै बाल्टिन, जग, बेल्ला, गैती, डोरी, स्ट्रेचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरू, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं ।

अनुरोधकर्ता

राजगढ गाउँपालिका, सप्तरी

## यौन हिंसाबाट बचाऔं र बचाऔं ।

- यौनजन्य हिंसा सामाजिक अपराध हो ।
- यस्तो हिंसा छिमेकी, आफन्त र नातेदारबाट समेत हुनसक्छ ।
- अभिभावकले आफ्ना छोराछोरीको व्यवहार ख्याल गरौं ।
- उनीहरूको चालचलन, बानी व्यवहारमा अस्वभाविक परिवर्तन आएको हुनसक्छ ।
- त्यस्तो पाइए तत्काल उनीहरूसँग कुरा गरौं ।
- बालबालिकालाई कुनै समस्या भए मन मिल्ने साथी वा अभिभावकलाई बताऔं ।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

**डा. कालीप्रसाद यादव**  
MBBS, MD Internal Medicine (NAMS Bir Hospital, Kathmandu) NMC NO. 13203

**कन्सल्टेन्ट फिजिसियन**  
मधुमेह (चिनी रोग), प्रेशर, मुटु रोग, दम तथा श्वासप्रश्वास, कलेजो, मृगौला, छाती, पेट, थाईराईड तथा नशा रोग हाल कार्यरत : गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज

**डा. रिपला आचार्य**  
MBBS, MD (BPKIHS) NMC NO. 19992

**छाला, यौन तथा कृष्ठरोग विशेषज्ञ**  
डण्डीफोर, कपाल भर्ने, एलर्जीदाद, दुसीदाद, चायापोतो तथा दागहरु, सेतोदुबी यहाँ हरेक किसिमका छाला, नङ्ग, कपाल, ओठ, मुख तथा यौन अंगमा भएका समस्याको सफल उपचार गरिन्छ ।  
सम्पर्क स्थान : जय श्री कृष्ण फार्मसी हनुमाननगर रोड, राजविराज, ९८१९७२१५२६, ९८१७७८९८७

देश विदेशबाट पठाइएको रकम तुरुन्त भुक्तानी लिनका लागि सम्भन्नुहोस् ।

हाम्रो सेवाहरु

**नेपाल सहकारी संस्था लि.**  
राजविराज ४, फोन नं. ०३१-५३१०९६

ipay remit, CITY EXPRESS, prabhhu Money Transfer, HBL, himal remit, CG Money, Best Remit, PISA, P-S, BATAS